

姓名及情况	
在线学习交流 获奖 2012年	
现场综合活动 获奖	
参加培训情况	2011年6月在云南省大理市参加了课题开题论证会 2012年5月在上海参加了课题组的综合实践活动
参加高级研修 情况	
网站网页建设 情况	
主动承担总课 题组先导实验 或参与测试活 动	
向家长培训情 况	2011年6月召开了学校课题开题家长动员会；2012年3月召开家长会，对家长进行纵横输入法使用培训；2012年7月召开家长会，对实验对象的学习情况作汇报。
向社会宣传情 况	自2011年6月开展课题实验以来，通过学生、宣传图片、家长会等形式向社会作宣传，让社区内的人对本输入法有一定的了解。
其它方面	

006

75.江西省南昌市金盘路小学

《纵横信息数字化学习促进小学生的阅读能力》

2011-2012年度实验总结报告

【摘要】阅读代表的意义不只是一种文字那么简单，它是具有浓厚底蕴的传统文化的代表。掌握汉字是小学生学习和发展的基础。作为阅读教学的黄金时期，小学低年级学生重在培养他们“喜欢学习课文，有主动阅读的愿望。”

然而，“纵横码”把数码与形码有机结合，是一种具有创新特点的数字化汉字编码法。具有“易学好用、输入快捷，繁简通用、词汇丰富，适用性强”等优点。它有力地促进了学生主动地、富有个性的学习，把教学课堂变成生动活泼的活动阅读课，使学生识字轻松并且记得牢固；让学生轻松面对汉字，感性面对课文，从而全面理解汉字的字形和字意；进一步培养学生自主探究学习及团队合作意识。通过纵横信息技术的推广使用，使之成为小学生阅读、提高效率并成为其终生学习的有力工具。

【关键词】 纵横输入法 语文阅读教学模式 学生积极主动性

一. 实验情况

1、实验开展的基础条件:

(1)、我校有较好的信息技术教育基础，有两个 60 台多媒体电脑的电脑教室，教师电子备课间，建立了较完善的校园网络，全校电脑通过 10M 光纤接入国际互联网。

(2)、我校有一支敬业乐业、刻苦钻研、勇于探索的教师群体。

(3)、我校有较强的教育科研能力。

2、成立了课题研究小组。

我校在10年11月份向课题组提交了《纵横信息数字化学习促进小学生的阅读能力》方案。10年底，成立了我校纵横信息数字化研究课题组，成员名单如下：

组长：余卫东 校长 小学特高级教师

副组长：陆敏 党支部书记 小学高级教师

李学良 副校长 小学高级教师

主研实验班教师：

孙志钦 信息技术教师 小学一级教师

钟薇薇 语文教师 小学高级教师

褚璟 信息技术教师 小学高级教师

邓超 语文教师 小学一级教师

徐玲妍 语文教师 小学一级教师

游维洁 语文教师 小学一级教师

对每位课题实验教师作出了具体的研究任务安排，实验教师开始了实验的理论学习、纵横码输入法的学习培训工作以及《纵横信息数字化学习促进小学生的阅读能力》，并要求参与课题实验的老师必须熟练掌握纵横码拆字原理、方法。

3. 实验的设备投入：

有较好的信息教育基础，有 60 台多媒体电脑的电脑室，教师电子备课间，建立了较完善的校园网络，全校电脑通过 10M 光纤接入国际互联网。

4、配套的方案：

课题组成立后，2011年2月，利用寒假时间，在我校课题负责人余卫东的召集下，召开了课题组成员会议，对课题组成员纵横码掌握情况进行了检测，结果令人满意：所有参加课题的老师都能较熟练使用纵横输入法，并制定了《纵横信息数字化学习促进小学生的阅读能力》课题实验第一阶段实施计划。2011年3月初，在我校多媒体教室召开实验班家长会，由课题实验班的两位教师对参会的家长进行培训，家长们的学习热情出乎我们预料，纷纷表示全力支持学校工作，共同做好该项课题的研究工作。

5、确定课题实施方法：

行动研究法：根据学生实际情况运用实验法进行课堂教学，观察法观察学生的学习情况，行动研究法研究学生在纵横信息数字化环境下学习是否有助于提高识字能力。

专家咨询法：课题组定期将研究过程中遇到的问题提交有关专家进行咨询，及时调整研究策略。

6、确定课题研究第一阶段目标：

(1) 全体参加课题实验教师熟练掌握纵横码取码方法，并在课堂教学中注入纵横信息数字化教学理念，逐步改善学生识字的学习方式。

(2) 熟练掌握数字小键盘盲打，熟练掌握汉字的纵横码的取码规则。

(3) 熟练掌握纵横输入法词组输入：二字词组、三字词组、四字词组及多字词组的取码规则。

(4) 通过纵横码的学习，提高学生的识字能力、巩固书写能力、增加识字量。

(5) 通过研究与实践，逐步小结出优秀教学案例、课件和论文。

二. 实验准备

(一) 学生情况摸底

研究对象是二年级的学生，基本没有深入的接触过电脑。我们首先选择家里有计算机的孩子，并且对纵横信息数字化感兴趣的，再进行筛选。对个别很感兴趣家里又没有计算机的孩子也择优入选。例如二（1）班李萱小朋友家里没有电脑，但他接受能力强，对拆字有着敏锐的反应，也被选为实验对象。

(二) 确定实验班人数

我们选择了二年级的两个班各30名同学为实验组，另外剩下的同学作为对照组。

实验组人数	30人	二（1）	30人	二（2）
对照组人数	22人		26人	

(三) 召开家长会

2011年3月，在学校多媒体教室召开了学校二年级两个实验班的家长会。在家长会上，由课题组实验班的两位老师对大家进行纵横输入的培训，学生、家长都很有兴趣，并觉得很有信心。对于纵横输入法对孩子的锻炼和学习上的帮助，家长更是认同，与会家长都表示极力支持这一活动。

三. 实验过程

1、2011年4月我们对实验班和对照班的学生进行了一次有关识词内容的前测试。在实验班和对照班各选10名学生，进行识字和打字测试。

我们对实验班和对照班分别选择10名同学进行了5分钟的写字测试。12个词，老师教三遍，每个字读三遍。

高高兴兴 平平安安 清清楚楚

热热闹闹干干净净 欢欢喜喜

可歌可泣 再接再厉 先知先觉

不可不问 一心一意 千与千寻

五分钟后不按顺序听写，结果如下：

参 照 班 人 数 10 人	写 对 12 个 词	写 对 11个 词	写 对 10 个 词	写 对 9 个 词	写 对 8 个 词	写 对 7 个 词	写 对 6 个 词	写 对 5 个 词	写 对 4 个 词	写 对 3 个 词	写 对 2 个 词	写 对 1 个 词	写 对 0 个 词
	0	0	1	1	0	2	1	2	1	1	1	0	0

实验 班人 数	写 对 12 个 词	写 对 11个 词	写 对 10 个 词	写 对 9 个 词	写 对 8 个 词	写 对 7 个 词	写 对 6 个 词	写 对 5 个 词	写 对 4 个 词	写 对 3 个 词	写 对 2 个 词	写 对 1 个 词	写 对 0 个 词
	10 人	0	0	1	1	1	0	2	1	2	0	0	0

从上表中可以看出：实验班的学生观察能力比参照班学生的观察能力几乎差不多，短时间内识字的速度几乎一样。

2、组织实验班教师培训，集体备课，研讨反思，针对学生的特点汇编整合课教材。运用“纵横输入法”引导学生乐于参与的有效的识词活动进行识字教学。努力创设丰富多彩的教学情境，运用多种形象直观的教学手段，为学生提供丰富的数字化资源，让他们充分地使用纵横输入法进行打字，并结合语文识字课内容开展整合课实践。

3、首先让每个实验班的孩子在打字的基础上学会打词组取码规则，33规则：对二字词组，取每字的头3码，若不足3码，则有几码取几码，取完按数字键的9上面的“*”
222规则：对三字词组，取每字的头2码，若不足2码，则有几码取几码，同上。
2112规则：对四字词组，词首尾字各取头2码，中间每字各只取头1码，同上。
21111规则：对多字词组，第一字取头2码，第二至第五字各取头1码，余下若字不用取码，同上。

4、培养兴趣，学玩结合。利用计算机自身的优点，我们充分利用课题组提供的教学软件和自己设计的课件。“彩色汉字”颜色鲜艳，而且字根一目了然，学生用它来竞赛很感兴趣，大大提高了打字速度。有了打字的基础学生学习词汇快多了。

四. 实验总结

1、参与到该实验的同学对数字键盘的指法已经非常熟练，盲打的准确率达到了96%。
2、参与实验的同学通过学习，运用纵横码学习光盘的学习和训练基本掌握了纵横码的编码方法和规律，大部分同学能运用纵横码输入法进行文章的初步输入。

2012年5月我们对实验班和对照班的学生进行了又一次有关词汇内容的测试。在实验班和对照班各选10名学生，进行识字和写字测试。12个词，老师教三遍，每个字读三遍。

身手敏捷 风驰电掣 动如脱兔 举目眺望

昂首挺胸 手舞足蹈 张牙舞爪 走马观花

奔走相告 满载而归 跋山涉水 劈波斩浪

五分钟后不按顺序听写，结果如下：

参 照 班人 数	写 对 12 个 词	写 对 11个 词	写 对 10 个 词	写 对 9 个 词	写 对 8 个 词	写 对 7 个 词	写 对 6 个 词	写 对 5 个 词	写 对 4 个 词	写 对 3 个 词	写 对 2 个 词	写 对 1 个 词	写 对 0 个 词
	10	0	0	1	1	1	0	2	1	2	0	0	0

人	0	0	1	1	2	1	2	2	0	1	0	0	0
---	---	---	---	---	---	---	---	---	---	---	---	---	---

实验班人数	写对12个词	写对11个词	写对10个词	写对9个词	写对8个词	写对7个词	写对6个词	写对5个词	写对4个词	写对3个词	写对2个词	写对1个词	写对0个词
10人	1	3	2	1	1	0	1	1	0	0	0	0	0

从上表中可以看出：实验班的学生观察能力比参照班学生的观察能力强，短时间内识词的速度快。

1、纵横输入法提供了易学及快速的特点，给使用者极大的方便。教师通过讲解词组分类使取码规则变得很简单。在学词，学句的基础上学生主动的掌握了句子的输入，5分钟能输入汉字词组200个左右。实验班的同学和对照班的同学识字效率相比要高很多，他们在主动的学习中体验到了成功的喜悦。在充分自学中用多种方法思考、记忆，培养了他们的认知能力和理解能力。通过句子的教学，学生不仅学得快，而且也记得牢，更重要的是激发了他们学习的热情为高年级提高写作能力奠定基础。

2、现在学生打字速度有点停滞不前，继续训练学生的打字能力，提高打字速度，实现从“看打”到“想打”的飞跃。

3、在接下来的学习中，我们将用要求低段学生认识的汉字自编或改编一系列低段学生爱读的，富有童趣的童话故事、儿歌、谜语等，并安排固定的时间指导学生阅读，把纵横输入和写作相结合起来。

4、阅读能力的提高需要学生首先找出前后文中的有关语句——明确词义，然后在具体的语言环境中推敲揣摩——把握变化，还要借助前后文决定取舍——选准义项。

这就需要语文课教学和纵横码教学相配合。

结论：

- 1、学生兴趣较浓，认识词汇，掌握词汇能力增强；
- 2、学生阅读能力明显提高；
- 3、培养了学生自主探究、团队合作意识。

附表一：

实验基本情况及“纵横学习技能”的检测量化报告表

单位名称	南昌市金盘路小学	填表人	邓超
------	----------	-----	----

联系方式	电子邮箱 ncjplxx@163.com	手机	15979023956
课题名称	纵横信息数字化学习促进小学生的阅读能力		
实验类别	<input type="checkbox"/> 幼儿园 <input checked="" type="checkbox"/> 小学 <input type="checkbox"/> 中学 <input type="checkbox"/> 特教 <input type="checkbox"/> 大学 <input type="checkbox"/> 成老年 (请选择打√)		
实验师生人数	实验教师 (6) 人	实验学生 (30) 人	
课题主持人及成员	主持人: 余卫东 成员: 陆敏 李学良 孙志钦 钟薇薇 褚璟 邓超 徐玲妍 游维洁		
实验设备的投入	有较好的信息教育基础, 有 60 台多媒体电脑的电脑室, 教师电子备课间, 建立了较完善的校园网络, 全校电脑通过 10M 光纤接入国际互联网。		
“四项技能”检测量化统计	看打一文本输入: 检测工具: 纵横输入系统 2006 版 (自定义自动编码) 两分钟检测成绩 <input type="checkbox"/> 100 字以下 / (15) 人 <input type="checkbox"/> 200 字以上 / (12) 人 <input type="checkbox"/> 300 字以上 / (2) 人 <input type="checkbox"/> 400 字以上 / (1) 人 <input type="checkbox"/> 500 字以上 / () 人 <input type="checkbox"/> 600 字以上 / () 人 <input type="checkbox"/> 700 字以上 / () 人 <input type="checkbox"/> 800 字以上 / () 人 <input type="checkbox"/> 900 字以上 / () 人 <input type="checkbox"/> 1000 字以上 / () 人 实验班平均成绩 200 字 (人)		
	选打一词语游戏: 检测工具: 纵横信息数字化学习实验配备词语游戏软件 五分钟检测成绩 (中等难度) <input type="checkbox"/> 100 分以上 / (15) 人 <input type="checkbox"/> 200 分以上 / (13) 人 <input type="checkbox"/> 300 分以上 / (1) 人 <input type="checkbox"/> 400 分以上 / () 人 实验班平均成绩 200 分 (人)		
	想打一看图说话、看图作文、读后感 检测工具: 纵横信息数字化学习实验配备看图作文软件 (可用在线写作的成绩) <input type="checkbox"/> 60 分以上 / (1) 人 <input type="checkbox"/> 70 分以上 / (2) 人 <input type="checkbox"/> 80 分以上 / (1) 人 <input type="checkbox"/> 90 分以上 / () 人 <input type="checkbox"/> 100 分以上 / () 人 实验班平均成绩 65 分 (人)		

速读—纵横汉字输入 06 或 11 版自定义自动编码

检测工具：检测工具：纵横信息数字化学习高效快速阅读实验设计（可用在线阅读的成绩）

- 10 分以上 / (15) 人
- 20 分以上 / (12) 人
- 30 分以上 / (2) 人
- 40 分以上 / (1) 人
- 50 分以上 / () 人

实验班平均成绩 20 分 (人)

测试时间：

是否精选文本进行看打—实验眼、脑、手协同并用的自定义快速阅读，精选的篇目：

007

76.江西省新余市渝水第三小学

《纵横信息数字化学习促进学生自主识字能力与习惯的研究》

总结报告

【摘要】本文以纵横码为切入点，详细阐述了纵横码和小学语文字词识记的实验研究。我们认为以纵横码为载体，在识字教学、字词积累中运用学习的相关理论，有效调动人的识字学习机制，那么我们将在不增加学习负担的情况下提高识字效率，有效完成识字任务，从而提高字词积累。新《课程标准》实验教材，写字量减少，识字量加大，这就要求教师建构有效识字教学方法，让低年级学生的字词积累得到大幅提高。我们在课题实施中，让纵横数字化学习与传统识字教学相结合，取得了阶段性效果。文章从多方面讲解了实验过程及方法。恳请专家及同行指正！

【关键词】 纵横码 识字 能力 习惯 研究

引言：我们在“纵横码数字化学习”总课题组的指导下，进行了《纵横信息数字化学习促进学生自主识字能力与习惯的研究》。纵横码数字化学习的和识字教学相结合，有效地提高